Сценарий проведения Единого Всекубанского урока, посвященного Екатерине II 
«Именем Екатерины нареченный»
 в МОУ СОШ №83 
(автор - учитель русского языка и литературы В.И.Дмитриева)

Цель урока: Формирование чувства ответственности за сохранение истории родного края.

Задача: Показать роль личности Екатерины II в истории Краснодарского края и России.

Оборудование: компьютерная презентация.

Методы: рассказ, экскурс в историю, показ слайдов, инсценирование.

Ход урока:

Ведущий урока:
Сегодня мы собрались с вами для того, чтобы совершить экскурс в историю и ответить на вопрос, почему историческое название столицы нашего края было Екатеринодар. 
Наш урок так и называется  «Именем Екатерины нареченный». Но в начале нашего урока я хочу напомнить вам о том, что 7 декабря православная церковь отмечает День Святой Великомученицы Екатерины, которая является покровительницей столицы нашего края и во всех храмах в этот день проходят службы в честь этой святой.

Кто же была такая Святая Великомученица Екатерина. О ней нам расскажут девочки 7 класса.( Идет рассказ о Святой Екатерине Истиной Христовой Невесте).

Имя Екатерина означает чистая, непорочная.

Мы поздравляем в этот день всех Екатерин с их днем Ангела.

Именем Екатерина была названа при крещении в православие будущая императрица России  Екатерина II Великая. 33 с половиной года правила страной Екатерина II. Для сравнения скажу, что Петр I находился на троне 35 лет, т.е. на полтора года больше.
Но результаты их деятельности, по-видимому, равнозначны, так как в эпоху Петра I и в эпоху Екатерины II Россия добилась наивысшего могущества.

Немалую роль сыграла Екатерина Великая – смелая, умная, образованная женщина, превратившаяся на своей новой родине, России, из провинциальной немецкой принцессы, каких были сотни, в великую государственную и убежденную русскую патриотку.

Слово учителя истории о Екатерине Великой.
А сейчас перед нами попытается представить Екатерину Великую и ее приближенных наши ребята. Они расскажут нам о Екатерине правительнице и о Екатерине личности.

Приветствуем наших артистов:
1. Русская императрица Екатерина II Великая.

2. Ближащая сподвижница царицы Екатерины II тоже Екатерина – Екатерина Романова Дашкова – директор Петербургской Академии наук и президент Российской Академии. 
3. Дени Дидро – знаменитый французский просветитель философ.

4. Сиятельный князь Григорий Александрович Потемкин Таврический

5. Фрейлина Екатерины II Мария Саввишна Перекусихина.
6. Человек отменной храбрости и чести, полковник граф Александр Николаевич Самойлов.

7. Бельгийский принц Шарль Жозеф де Линь, генерал и писатель.

Екатерина Романовна Дашкова (на экране появляется портрет):

 Русская императрица Екатерина II была женщиной мужского ума. Очень многие из высказываний Екатерины II стали афоризмами.  Вот лишь некоторые из них: «Лучшее, чтобы ободрял государь, а наказывали законы»; «Лучшая слава и украшение монарха – есть его правосудие»; «Государство, в которых не оказывается почтения государю, начальствующим, в которых не имеют почтения ни к старикам, ни к отцам и матерям, близки к своему падению»; «Лучше простить десять виновных, чем осудить одного невинного»

Дашкова: 

Императрица всегда отзывалась о русском народе с высоким уважением. 

Екатерина: 

Русский народ – особенный народ в целом свете.

Дашкова:

Что это значит? Уже ли бог не все народы сотворил равными.
Екатерина:

Русский народ отличается догадливостью, умом, силою. Я знаю это по двадцатилетнему опыту моего царствования. Бог дал русским особенное свойство.

Дашкова:

Екатерина была очень смелой женщиной. Тому есть множество подтверждений. И сама о себе однажды сказала.

Екатерина:

Если бы я была мужчиной, то была бы убита, не дослужась и до капитанского чина.

Дашкова:

Я вспоминаю, как однажды зимой Екатерина почувствовала сильную головную боль и, чтоб снять ее, решила проехаться в санях по свежему воздуху. Длительная прогулка помогла, и боль прошла. Однако на завтра голова у нее снова заболела, и врач посоветовал ей прокатиться в санях еще раз.

Екатерина:

Нет, что подумают обо мне люди, увидев, что я второй день подряд не работаю, а праздно катаюсь по улицам. 

Ведущий:

В разговор вступает французский философ и просветитель Дени Дидро (на экране портрет).
Дени Дидро:

Государыня, у Вас глубокие и разносторонние познания во всех областях.

Екатерина:

И не удивительно: у меня были хорошие учителя – несчастье и одиночество.

Ведущий:

В разговор вступает фрейлина Мария Саввишна Перекусихина.

Мария Саввишна Перекусихина:

Я пользовалась при дворе среди фрейлин особы доверием у Екатерины. Екатерина доверяла мне выполнение особенно деликатных поручений интимного свойства. Однажды Екатерина сильно заболела и одновременно с нею заболела и я. Императрица, не чая поправиться, написала завещание, но смерть ее миновала. Выздоровев, она сама навестила меня. А когда приехала ко мне домой, то вручила мне 25 тысяч рублей. Я спросила за что мне дарит императрица такие большие деньги. Екатерина ответила: «Это я приготовила тебе после моей смерти, но так как, слава богу, я выздоровела, то ты и пользуйся моим завещанием.»
Перекусихина обращаясь к Екатерине:

Ваше величество, почему Вы берете нюхательный табак левой рукой, а не правой.

Екатерина:

Как царь-баба часто даю целовать правую руку и нахожу не пристойным всех душить табаком.

Ведущий:

Вспоминает одна помещица: В один из церковных праздников Екатерина II молилась в соборе и увидела у иконы Богоматери меня. Я положила перед иконой бумагу с жалобой царице и молилась: «Владычица небесная, Пресвятая Дева, просвети и вразуми нашу благосердную монархиню, да свершит суд правый». Екатерина подошла ко мне, попросила дать ей эту бумагу, прочитала и усмехнулась: «Ты жалуешься царице небесной на меня – царицу земную. В чем твоя просьба.» Я рассказала ей о несправедливом решении Сената, по которому у меня отобрали имение. Екатерина велела прийти к ней во дворец через три дня. За это время она вытребовала из Сената дело, внимательно ознакомилась с ним и пришла к выводу, что Сенат, а он был высшей судебной инстанцией в России, допустил ошибку. Приняв меня во дворце, Екатерина извинилась, приказала вернуть имение и поднесла мне дорогой подарок.
Ведущий:

В разговор вступает бельгийский принц Шарль Жозеф де Линь.
Шарль Жозеф де Линь:
О государыне Екатерине сохранилось много анекдотов, рассказов, воспоминаний. Мы путешествовали с ней в Новороссию и Крым. Шарль Жозеф де Линь: « Ваше величество, Вы во всяком звании были бы превосходной женщиной, но звание императрицы приличествовало Вам более всего, потому что только пространством Вашей державы могли равняться обширность Вашего разума и величие Вашей души. Вы собрали оставшиеся в мастерской Петра не доделанные фрагменты и не достроенные части. Дополнив их, Вы построили здание и теперь посредством сжатия пружин приводите в движение исполинский состав, т.е. Россию. Вы дали ей устройство, силу и крепость. Это устройство, сила и крепость будут процветать час от часу все более, если преемники Ваши будут идти по Вашим следам».
Во время своих нередких поездок по России императрица часто награждала и благодарила многих военных и статских, причем любила делать это публично.

Шарль Жозеф де Линь: 
Ваше Величество, кажется, Вы всегда остаетесь довольны своими поданными?

Екатерина:

Нет, принц, я далеко не всегда бываю ими довольна. Но я хвалю всегда вслух, а браню потихоньку и с глазу на глаз.

Ведущий:

Рассказ о Потемкине. 

Инсценировка «Диалог Потемкина и Екатерины».
Царица: День какой нынче?

Потемкин: 15 ноября 1785 года.

Царица: С чем пожаловал?

Потемкин: Проекты новых указов, матушка.

Царица: А что князь, если подпишу, не читая их?

Потемкин: Попробуй, матушка, не раскаешься.

Царица (подписывает).

Теперь скажи, князь, какую дурь твою я опробовала?

Потемкин: 

Подписала ты указ, чтобы в Екатеринодаре была Греческая гимназия, а в Херсоне второй Морской корпус.

Царица (роняет веер):

Послушай, князь, да в уме ли ты? Греческая гимназия в Петербурге есть, в Кронштате имеется и корпус Морской.

Потемкин: 
Мало. Людей для флота Черноморского не хватает, нужны офицеры из южан, а Греческая гимназия тоже даст нам немало дельных купцов и мореходов. 

Царица: Тебе это надо?

Потемкин: 

Почему мне? Я все уже имею от жизни, и мне давно ничего не нужно. Тебе кстати, тоже не нужно. Но флоту необходимо, России, и ты поверь, что я прав.

Царица: Я сегодня добра. Говори, чего еще хочешь?

Потемкин: Хочу 2 миллиона рублей.

Царица: А где взять?

Потемкин: 

Укради, но дай! Польский князь Франциск ксаверий любомирский распродает свои имения. А у него там виселицы в имениях понаставлены, мужикам руки топорами отрубают…

Не чужие ведь люди – свои же, православные малороссияне!

Царица (вздохнула):

У меня нет таких денег. Подумать надо, где их добыть. Ладно, когда на юг тронешься?

Потемкин:

Снега дождусь, на санях сподручнее.
(На экране появляется картина Екатерина II и запорожские казаки.)
Ведущий:

(рассказ о ЕкатеринеII жалующей кубанские земли казакам Запорожья.)

На сцене появляются чтецы (отрывок из стихотворной сказки Ларисы Степановой «о Екатеринодаре и о славных кубанских казаках»)

1чтец:

Речь поведу о царском даре – 

О городе Екатеринодаре.

То было не в заморском царстве,

А в нашем русском государстве, 

В правление Екатерины,

Что вспоминаем и поныне…

Чтоб Юг России укрепить,

Ее от турок защитить,

Она из Сечи казаков 

С крутых Днепровских берегов

На Юг решила отослать,

Им земли южные отдать.

А запорожцы и не прочь 

России матушке помочь.

При том сулили им земли,

Сколько освоить те могли.

2чтец:

Казачий атаман Захар

С почтением принял этот дар.

Но волновались казаки:

На Юг дороги нелегки,

Им Украина – отчий край, 

К тому ж – казачки голосят: 

Из дома ехать не хотят.

Мужья им: «Что реветь-то зря?

Нам на попятную нельзя.

Мы не привыкли отступать, 

Коль надо – впору отбывать!»

Уже стоят повозки в ряд,

 Понуро старики глядят, 

Ведь точный трудно дать ответ:

Увидятся когда иль нет?

Захар, к отцу оборотясь, 

Да старикам всем поклонясь,

Сказал: «Мы вас не посрамим

И за Россию постоим!».

Потом отца, любя, обнял:

«Благослави мэнэ, - сказал,- 

За мною дужэ нэ тужить…

Хай Бог дае Вам дого жить.

Я ж зроду Вас нэ пидвэду –
Куринь на Юге возвэду, 

А як там гарно заживэм,

И Вас до сэбэ забэрэм».

Отец ему: « Прыйшов черед,

Шоб на Кубани був наш род.

Идить, сынкы, та в добрый час, 

Благославляю усих вас!

Ось, сынку, на тоби в дорогу

Старынный крэмнинь на пидмогу,

Ще доморощенный табак, 

Що курэ истинный казак, 

Та струну домру – грай, як я,-

Сней жизнь, сынок, прошла моя!»

3чтец:
«Вот наконец-то мы пришли,

По сердцу край себе нашли.

Здесь все привольно будем жить, 

Отчизне-матушке служить, 

Отчизне-матушке служить, 

Да малых детишек растить,

Засеем хлебом все поля,

Чтоб стала житницей земля».

1чтец:

« Хочу я, чтобы каждый знал,

Как все на самом деле было:

Нам эти земли подарила

Екатерина, как никак, 

А это – вовсе не пустяк!

Умнеем мы добро ценить

И за добро добром платить:

Мы памятник ей возведем,
В ее честь город назовем!

Коль стал сей город царским даром, 

Так быть ему вовек Екатеринодаром!

Расти ему, цвести день ото дня,

Историю Кубани всей храня!».

(На экране появляется памятник Екатерине.)
Инсценировка. 
Разговор казачки и казаков.

Казачка: Гляди, Петро, красота-то какая !
1казак: Да, ночью город совсем по-другому видится.

2казак: Да что ты, Одарушка! Слава тебе господи, и наша станица не уступит.

казачка: Да это я к тому, что не видала я еще его, первый раз я.

1казак: 

Да диво дивное, сколько земли запахали наши предки от самого керченского пролива и до Черного моря. Всего 300 тысяч удальцов с грамотой и хлебом-солью от матери-царицы пришло сюда, и поставили они 40 куреней.

2 казак: Она же царица наша не дура была, знала, куда народ затыкать, шоб граница была невредима! Она же хозяйка была!

Казачка: 
Дед мой рассказывал о царице; а начинал всегда с того, что хвалил Кубань «Я как подумаю, то в целом свете нет земли богаче», и чарку в рот. Я чи вы, люди добрые, знавали моего покойного деда? Она же царица наша – жизнедательница переселяла их с Запорожья, с Полтавщины, та и нахваливала Кубань: «Там будет Вам доброе житье. Там барашки, красная рыба, там добры кони и волы, и щуки, и караси це, уже мой дед балакал так…
Казак:

Да вот же ш «Одарушка, памятник ей стоит, царице матушке нашей.

Казачка: Да, памятник знатный! А что это у нее в руках?
1казак: Грамота, в которой жалует она казакам Таманский полуостров и Прикубанье.

Подведение итогов урока.

Заключительное слово ведущего.

